

釋放產業互融的“乘數效應”

——遼陽市太子河區做足農文旅融合發展文章

本报记者 严佩鑫

核心提示

歷史文化底蘊是衡量一個城市文明發展的重要指標。遼陽市太子河區深入挖掘區域歷史文化內涵，厚植文化元素，促進產業間的相融共生。

今年以來，太子河區以遼陽創建國家歷史文化名城為契機，以文旅康养產業帶建設為牽動，統籌謀劃旅游經濟帶建設，推進農文旅融合發展，不斷釋放產業互融的“乘數效應”。



太子河区委宣傳部提供

農旅融合 實現生態富民

“真沒想到，我在家門口就能找到這麼好的工作。一邊欣賞美景，一邊採摘金盞花，心情可好了。”12月24日，年過六旬的段夾河村村民肖蘭江高興地說。今年6月至9月，200畝油菜花海、向日葵園吸引近8萬名游客參觀，段夾河村400畝萬壽菊每畝經濟效益達2000元，並帶動50余名村民就業，平均每人年增收5000余元。

今年，太子河區立足區位優勢，本着全域旅遊的基本思路，充分利用

地理優勢和農業產業優勢，積極探索“旅遊+產業”，建設以花海為主題，集觀光、度假、旅居、研学教育、農產品加工展示與康養休閒於一體的文旅康养產業帶，打造遼陽城市后花園。

全力推進花港月灣項目建設，在太子河沿岸，規劃了萬壽菊生產觀光園、麥田觀光園、中藥材科普觀光園和觀光采摘果園等功能園區，建設基礎設施，本着觀賞性和經濟性並重的原則，科學合理地引進種植品種，引導農戶、種植合

作社和農事企業進行開發建設。

在太子河區沙嶺鎮万亩富硒優質水稻現代農業示範園區內，家庭農場制作30畝稻田畫和稻草藝術品，截至目前，接待沈阳、鞍山等地參觀、品鑒富硒香米的游客万余人。稻田畫附近建設了200畝水果采摘園區和100畝水田休養區，通過這些觀光農業項目，既宣傳大米品牌，又為市民提供一個休闲觀光和娛樂場所。沙嶺鎮將向現代農業、休闲農業和觀光農業邁進。

文旅融合 助推产业升级

12月4日，首屆遼陽太子河文化創意產業發展研討會暨遼陽文化產業項目對接會上，省首批“興遼英才”工作站揭牌儀式與“鞍山师范學院‘一带一路’文化創意專業研究院遼陽科研實踐基地”落戶儀式舉行，并簽署“興遼英才計劃”項目成果转化產學研戰略合作協議。

創文研院院長楊艾璐教授表示，遼陽艾蒙絲有限公司從傳統製造企業成長為新興的文化產品製造企業，帶動了區域產業轉型。這次產學研合作簽約，將助力企業高質量發展。

一瓶千山酒，半部遼陽史。在遼陽，擁有中國“老字號”的千山酒業集團，前身是創辦于清中期的“玉升涌”燒鍋作坊，其釀造工藝被列入省非物質文化遺產。為大力弘揚遼陽古城文化，遼陽千山酒業集團挖掘千山酒丰厚的文化底蘊，在銷售中主打文化牌，用文化引領企業不斷發展壯大。

走进千山酒文化博物館，看着歷經幾代人不斷傳承、連續使用的窖池群及生態釀酒環境，特別是傳承百年的釀酒技藝，讓人感受到遼陽酒文

化源遠流長。

祁家鎮朝光村深挖民族文化底蘊，瞄準新农村建設目標，用民俗文化引路，打造成集休閒、旅遊、購物、住

宿、娛樂等產業於一體的具有濃郁朝鮮族特色的綜合性服務體。目前，朝光村朝鮮族民族特色民俗風情廣場已投用，3000多平方米的朝鮮族風格景觀牆格外搶眼，吸引了大批游客前來觀光度假。

在東寧鄉三禾農莊，2000畝創意農業旅遊觀光園里，有耕作體驗、DIY手工作坊、特色餐飲等，吸引眾多游客前來享受田園生活。這裡作為“全國農產品出口示範基地”“全國休閒農業與鄉村旅遊示範點”，打造以薏米為主題的文化體驗旅遊。

不久前，遼陽被列入國家歷史文化名城。太子河區將以此為契機，統籌謀劃鐵西地區東漢魏晉墓群旅遊經濟帶、光輝村、朝光村朝鮮族風情旅遊經濟帶、王家濕地、沙嶺稻田畫、鄉村旅遊經濟帶，東寧鄉城郊休閒旅遊經濟帶協調發展，進一步深挖旅遊資源，通盤布局全域旅遊。

咱村來了個“能人書記”

本报记者 严佩鑫

“他把我們的事兒當成自己家的事。”“修橋、招商、幫困，他在我們眼里就是個大能人。”……12月24日，遼陽市太子河區王家鎮前河洪村村民爭相講述着駐村“第一書記”的事。

村民嘴里的“能人書記”叫王眾，今年30歲，在太子河區政府辦公室工作，2018年5月被選派到王家鎮前河洪村任駐村“第一書記”。

初到村里，面對村集體經濟薄弱、無法保障村務正常運轉的現實情況，王眾把壯大村集體經濟作為第一

要務，充分挖掘村資源優勢，跑門路、抓項目。他採取“村黨支部+致富带头人”模式，帶頭成立眾匯誠種養專業合作社，爭取政策支持，以庭院經濟模式發展孔雀養殖項目；與禾丰牧業合作在村內北沙河沿岸打造百畝萬壽菊花海觀光基地；積極與遼寧華茂農業發展有限公司對接，3天流转出200畝土地，投資1.65億元的綠色循環種養產業園項目成功落地。目前，該項目正在加緊主體建設，達產後可實現年銷售收入1.5億元。

王眾的真情服務、真誠付出，贏

得了村民的信任和拥护。得知王家鎮尤戶屯橋路堤嚴重沉陷造成多起交通事故，王眾多次到駐企企業遼寧陸興交通建設集團尋求幫助。企業免費為村里修路，完成了對桥梁兩側交接處的鋪墊及硬化工程。

通過走訪，王眾得知遼陽鋼管林地發包遲不還還村民土地及承包地款事情。他數十次往返于法院和相關部門之間，終於將土地補償款17.5萬元發放到村民手中，並通過法律程序執行回185畝林地，贏得了村民的信任和拥护。

工程順利實施。

為落實好這項民生工程，太子河區最終確定每戶安裝費用3000元，市、區兩級政府各補貼1250元，農戶只需自費500元的優惠政策。為讓農村群眾廣泛了解政策，積極參與“煤改氣”工程，太子河區充分發揮鄉鎮（街道）和村委會作用，會同中燃公司技術人員，到各村宣傳講解，對每一戶的安裝費用、日常使用花銷進行認真測算，打消了大家的思想顧慮，極大地調動了村民參與改造工程的積極性。

同時，太子河區建立“煤改氣”跟蹤調度服務制度，每周對各鄉鎮（街

道）“煤改氣”工作進行調度，梳理遇到的困難和問題，及時採取有力措施，保障施工順利進行。截至目前，太子河區按時足額兌現“煤改氣”補貼政策，市、區兩級補貼資金各2144.34萬元已撥付到中燃公司。

“煤改氣”工程為用戶節約大量生活成本，讓民生工程真正惠民。工程運營以來，太子河區已有約2.5萬戶村民用上燃氣，每年可節省生活開支600萬元，還省去了日常購煤、存煤、看火、掏灰等人力成本。同時，農村“煤改氣”也極大地改善了周邊空氣質量，使農民居住環境和生活條件質量明顯改善。

太子河區51個行政村全部實現“煤改氣”

太子河區將“煤改氣”工程作為實施鄉村振興戰略、打贏環境保護攻堅戰、建設智慧文明美麗幸福新遼陽的重大舉措，制定《太子河區農村“煤改氣”工程實施方案》，明確目標、細化任務。

2017年9月3日，“煤改氣”工程在王家鎮東台村进场施工，11月20日竣工通氣，惠及群众288戶，供暖面積約1200平方米。改造后的東台村容村貌、環境衛生、人居條件得到明顯改善，群眾生活質量進一步提升。隨之，太子河區對基礎強、條件好的景爾屯、朝光等村進行改造，充分發揮其示范帶頭作用，並通過以點帶面的方式，有序推進全區“煤改氣”用戶開栓通氣率將達100%。

這得益於太子河區承接的農村“煤改氣”改革試點任務。2017年8月，遼陽市提出“氣化遼寧、遼陽先行”，決定在農村實施“煤改氣”工程，太子河區是試點。經過3年的緊張施工，太子河區51個行政村全部實現“煤改氣”。到年底，太子河區農村有意愿安裝“煤改氣”用戶開栓通氣率將達100%。

■太子河區時訊 SHIXUN

開展專項整治行動 優化法治化營商環境

本报讯 记者严佩鑫报道 优化营商环境，重拳整治“市场交易”乱象……12月23日，记者获悉，遼陽市太子河區多措並舉出重拳，開展重點行業領域突出問題專項整治行動，全力優化營商環境。

太子河區將鐵西街道小莊社區列入涉黃重點整治地區，先後打掉盤踞在鐵西街道小莊社區30多年的有組織賣淫犯罪团伙4個，徹底根治小莊地區涉黃治安頑疾；一舉打掉運營地點在深圳的淫移直播平臺，成功破獲“1·07”網絡涉黃案件。

為保障長效長治，太子河區建立區、鄉、村分級負責協同管理的

“三級管理”機制，成立“扫黃打非”基層工作站74個，充分利用村、社區文化陣地開展法治宣傳教育，提高居民法治道德觀念。

從優化法治化營商環境入手，太子河區開展“三官一律”進鄉鎮（街道）、村（社區）活動。區法院開展網上立案、跨域立案，拓寬群眾訴求渠道；區檢察院開展“檢察護航民企發展送法進民企”活動；遼陽市公安局太子河區公安分局開展“警民聯民”活動，推行“互聯網+公安政務”服務平臺，拓展“指尖服務”，主動回應民生問題，解決群眾訴求，持續優化營商環境。

51家企業搭上5G快車

本报讯 记者严佩鑫报道 12月23日，记者获悉，在2020遼陽經濟開發區5G+工業互聯網推介會暨太子河區規模以上企業企業家交流會上，51家規模以上企業及重點企業匯聚一堂，共謀“5G+工業互聯網”發展大計。

推介會上，遼陽經濟開發區管理委員會與中國聯通遼陽分公司進行“5G+工業互聯網”戰略合作簽約。遼寧興啟電工材料有限公司、斯耐德博士汽車配件（遼陽）有限公司、金興汽車內飾件有限公司三家企业与中国联通遼陽分公司分別簽署戰略協議。此舉標誌着遼陽經濟開發區51家企業搭上5G快車，步入信息化發展新階段。

中國聯通遼陽分公司一直致力於遼陽經濟開發區5G與工業互聯網的深度融合，圍繞典型企業生產場景，規劃並備具了“5G+邊緣計算、工業PON、工業標識解析”等工業互聯網必需的基礎能力。本次戰略合作簽約，中國聯通遼陽分公司將進一步加強5G網絡基礎設施建設，與政府公共服務平台、經濟運行監控平臺緊密協作，努力開發區工業企業快速實現數字化轉型。

2021年至2023年，太子河區將在遼陽經濟開發區建設5G基站40個，建設公共服務平台和經濟運行監測平臺，大力推動“5G+工業互聯網”在全區快速健康有序發展。

小平臺打通民生服務“最後一公里”

本报讯 记者严佩鑫报道 群众利益無小事，大事小情及时办；件件有回复，事事有回音……12月24日，记者获悉，遼陽市太子河區8890分平台不斷優化行政服務，提升政府服務水平，幫助群眾解決實際問題，共受理訴求274件，交辦262件，綜評分10.33，在全省縣、區位居前列。

疫情防控期間，太子河區8890分平台全體工作人員放棄節假日休息，建立假期值班制度，明確辦件人和帶班領導，訴求件一律按照即辦件進行處理，共受理疫情類訴求件15件，答復率、反馈率均為100%。

此外，為確保群眾訴求辦理取得實效，太子河區8890分平台要求受理事件時，工作人員須耐心聆聽，詳細說明解答，認真仔細辦理，有效解決問題，有效化解矛盾糾紛；不能立即解決的，由主管領導或班子成員挂帥給予協調解決。

■數說十三五 SHUSHUO

53.3億元

堅持新发展理念，經濟實力顯著提升，5年實施億元項目57個，固定資產投資累計實現53.3億元。

6.98億元

打好三大攻坚战，加快补齐短板弱項，有效防控重大風險，累計化解政府債務6.98億元，債務水平處於合理區間。

8300戶

營商環境持續優化。深化“放管服”改革，累計承接市級下放審批權限75項；不斷深化商事制度改革，各類市場主體達到8300戶。

■圖說 TUSHUO

嚴查涉酒超載嚴重違法行為



12月24日，記者获悉，遼陽市交警支隊太子河交警大隊結合冬季道路交通安全整治百日會戰，全力保障轄區道路交通秩序安全、暢通、有序，在市交警支隊集中突擊整治行動中，沿202國道逐一排查，最終在轄區多個停車場內發現超載貨車28輛。

为进一步加強冬季道路交通安全

隱患防范，預防重特大事故發生，太子河交警大隊採取流動巡邏與設立固定檢查點相結合的方式，在繁榮路設卡進行管控，嚴查涉酒、超員、超載、涉牌、涉證等嚴重違法行為。行動中，太子河交警大隊共出动警力16人、警車3輛，共檢查过往車輛150余輛，查处飲酒駕駛人2人。

本报记者 严佩鑫 摄